

■ 責任編輯：胡可強 版面設計：譚向陽



在粵港兩地人民的母親河東江南岸，有一個美麗的小鎮，東莞石排。這裡紅山丹染，碧水長天，獨有一段意蘊深厚的古韻。近年來，石排鎮堅持以經濟建設為中心，全面推動經濟社會可持續發展，城市面貌日新月異，基礎設施日臻完善。光電通訊、現代物流、旅遊創意文化三大主導產業鏈條的積極形成，更是讓石排在新一輪發展中脫穎而出。

■ 香港文匯報記者 丘麗芳

■ 石排初步打造出了「城在綠中，綠在城中」的生態景觀



■ 紅石山燕嶺古採石場遺址

如果說龍眼崗貝丘文化遺址印證了石排5000多年的人類文明史，塘尾明清古村落、燕嶺古採石場遺址和寶潭康王廟見證了石排深厚的歷史底蘊；那麼如火如荼建設美麗紅石古鎮的石排人，正在用激情和汗水，發展生態經濟、建設濱江新城、打造旅遊文化，為石排書寫新的輝煌。

「建設美麗的紅石古鎮」的「石排夢」藍圖清晰

石排鎮委在確定了「建設美麗的紅石古鎮」的目標任務後，又結合石排實際，提出了「一城二區三湖四板塊」的發展舉措，一城，即東江新城；二區，即紅石山燕嶺古採石場遺址景區和塘尾明清古村景區；三湖，即瀟灑湖、海仔湖和黃家壩湖；四板塊，即光電通訊板塊、現代物流板塊、旅遊文化板塊和生態板塊。為了實現這一目標，在經濟實力上，石排將加速形成光電通訊、現代物流、旅遊創意文化三大主導產業，實現生產總值、各項稅收總額、固定資產投資、實際利用外資五年翻一番。在城市環境上，將充分利用紅石山燕嶺古採石場遺址和塘尾明清古村的資源稟賦，打造紅石山燕嶺古採石場遺址和塘尾明清古村兩大景區，在去年建成瀟灑湖的基礎上，今年又啟動海仔湖的建設，形成濱江而居、水在城中、城在綠中的生態綠城特色，形成城市美景與紅石文化底蘊相融共生的城市神韻，從而進一步拉動該鎮的旅遊文化經濟。石排鎮將啟動東江城市新區的規劃設計，有步驟地促進東江城市新區開發建設。今年重點要推動世紀城凱旋灣、碧水雲天二期、利豐等一批宜居項目上馬建設。石排首家按五星級標準建設的麗嘉花園酒店項目已在去年啟動建設，預計明年中落成。

在去年完成八項重點工程的基礎上，該鎮繼續通過社會投入、鎮村合作等形式，建設太和路（石排大道至里仁路口路段）、里仁路、工業大道東延線（石橫大道至向沙路路段）、物流路、社區綜合服務大樓、洲洲排站、海仔湖、紅石山燕嶺古採石場遺址景區一期、燕窩安置區建設、湖景路等十項重點工程。「正是因為注重科學謀劃，我們才得以心往一處想、勁往一處使，為追趕發展注入強大的動力、不竭的源泉。」陳志明如是說。

爭當省「園林城鎮」、「生態鄉鎮」兩項單打冠軍

日前，石排鎮召開創建省園林城鎮及省生態鄉鎮動員大會，會議要求，迅速掀起全民綠化家園、美化環境、優化生活新高潮，力爭今年成功創建省園林城鎮和省生態鄉鎮兩項冠軍。會議提出，今年內石排將抓好道路、關鍵區域、工業化和生活區的植樹綠化，爭取構建一批綠化景觀示範大道，把各類公園、廣場和紅石山燕嶺古採石場遺址景區等區域打造成石排的「綠肺」。

據了解，近年來，石排城市綠化工作取得了顯著成效，綠化覆蓋率達43.9%，初步打造出了「城在綠中，綠在城中」的生態景觀，人均公園綠地達16.36平方米。

此外，近年來石排鎮升級改造了一批城市路網，新增和提升了批行道樹，建設了一批城市景觀，推進了見縫插綠工作。石排鎮有28個單位成功創建為「東莞市園林式單位」，1個村創建為「東莞市綠化模範村（社區）」，16個村社區創建為「東莞市生態示範村（社區）」，初步打造出了「城在綠中，綠在城中」的生態景觀。

陳志明表示，創建省園林城鎮及省生態鄉鎮，與石排鎮建設美麗紅石古鎮的發展目標和工作思路相吻合，通過創建省園林城鎮及省生態鄉鎮，把城市綠化、生態建設融入紅石古鎮建設之中，使石排的城市形象既富有紅石古韻、現代文明的特色，又具有生態水韻、濱江新城的格調，塑造出石排獨具特色的城市形象，讓石排成為古韻長存、環境優美、宜居宜業、文明健康的美麗紅石古鎮。

交通優勢——四通八達 構建經濟交通樞紐

石排交通便利，東部快速路橫跨全境，與廣深高速、莞深高速、莞從高速便捷接駁；東莞新火車客運站臨近500米，廣深鐵路縱貫南北，與珠三角城際軌道和東莞城市軌道系統交織成網，共同構建四通八達的交通網絡。作為交通樞紐區位，構成珠江三角洲各大城市一小時生活圈。

五大機場：廣州機場、深圳機場、香港機場、珠海機場、澳門機場，1.5小時車程

可到達以上任一機場；

四大高速：廣深高速、廣惠高速、莞深高速、莞從高速，15分鐘車程可進入以上任一高速；

三大港口：虎門港、黃埔港、鹽田港，50分鐘內車程可通往以上任一海運碼頭；

二大軌道：廣深鐵路、東莞城市軌道系統，在家門口就能享受快速便捷的軌道運輸服務；

一個樞紐：東莞新火車客運站，從鎮中心出發，5分鐘內車程即可到達。

「五、四、三、二、一」構成了石排鎮對外的水、陸、空交通一體化網絡，近可融入珠三角各大城市一小時經濟圈，遠可直通世界各地。鎮內「一環六橫六縱」交通路網，則實現了全鎮內交通的大突破，貫通了全鎮內物流的大運轉，啟動了鎮內各區域的活力。

標準普爾500強安博物流落戶石排

安博物流是在石排鎮「安營紮寨」的首個標準普爾500強企業。安博誠置倉儲（東莞）有限公司項目由美國安博公司投資建設、管理和運營，規劃用地面積371畝，首期用地面積200畝，計劃把其建設為華南地區最大的、集世界500強企業加工配送基地以及高端消費品物流配送中心為一體的商貿綜合性物流園。該項目在去年9月獲得東莞市政府頒發的「開工許可證」，並被納入2012年東莞市重大建設項目。該項目已經在去年12月份破土動工，預計將於2014年投入使用並產生效益。

隨着安博物流的落戶，亞洲最大現代物流基礎設施提供商與服務商普洛斯集團也選擇了石排。選址於石崇大道邊黃家壩村，東立一普洛斯現代供應鏈管理基地項目給石排鎮「三重」名錄裡再添濃墨重彩的一筆。該項目總用地面積為20.2萬平方米，總建築面積為14萬平方米，主要建築物包括三部分：物流庫房、辦公用房、設備房及平台等配套設施。開發建成後，將



■ 安博物流奠基典禮現場

為華南地區的家電、消費品、醫藥等行業的企業提供先進的供應鏈綜合服務，項目總投資達1億美元，年營業收入達8億美元，預計年稅收1.1億元。項目將於今年動工建設，預計兩年建成。兩大物流巨頭的落戶也無疑落實了石排「重點打造現代物流產業」的發展目標，作為物流服務產

業，對石排鎮、東莞生態園乃至東莞市的產業轉型升級、產業結構優化都具有重要促進作用，契合東莞市引進重大投資項目的導向。普洛斯集團高級副總裁東方浩表示，公司選擇進入東莞市場，是因為東莞有一個非常好的產業基礎，東莞在華南區域佔有重要的戰略地位。

密切群眾入農戶 轉變作風謀發展



今年3月底，在石排建設美麗的紅石古鎮的關鍵時期，在黨中央正全力部署在全國開展以「為民、務實、清廉」為主要內容的黨的群眾路線教育實踐活動的大背景下，石排鎮委、鎮政府提前謀劃，提前作為，決定在去年開展「石排興衰，我的責任」主題活動的基礎上，開展「密切群眾入農戶，轉變作風謀發展」主題活動，要求全鎮所有機關、單位、村（社區）幹部都離開機關、走出辦公室，深入基層，深入農村，走進農戶家中，問情於民、問需於民、問計於民。

「正是通過這些切實體會，石排全體領導幹部的工作觀念大為轉變，黨政幹部拉緊了與群眾的關係，想群眾所想，急群眾所急，也提高了在群眾中的威信，這為石排經濟社會全面突破性發展，奠定了良好的思想基礎。」陳志明如是說。

據了解，石排鎮此次主題活動共開展了15項系列活動，全鎮1065名黨員幹部，共深入19個村（社區）、11000多戶農戶家中進行實踐鍛煉。主題活動以推動農村經濟發展、轉變黨員幹部作風、密切黨群幹群關係為重點，以建設美麗的紅石古鎮為核心，全面了解掌握群眾所思所想、所急所需、所盼所訴，開展了一系列廣開言路、廣納民意、廣聚民心的特色活動。如，在農戶家中談一次心、吃一頓飯、參加一次勞動的「三個一」等活動。還舉行了徵詢農戶代表意見活動，廣泛聽取群眾對經濟發展、城市建設、社會管理、民生保障、黨員幹部作風等方面的意見建議。此次活動中，參加走訪的黨員幹部圍繞提

高鎮村發展、匯集民情民意、解決熱點難點等課題深入調研，共收回調查問卷9153份，建立民情檔案19份，撰寫調研報告55篇、民情日記1000多篇，一定程度上摸清、摸準、摸透了農村的實情，反映了農村群眾的呼聲和願望，為石排鎮委、鎮政府科學決策提供了有參考意義的思路和建議。

7月1日，恰逢中國共產黨92周年華誕，該鎮召開大會對主題活動進行了總結。陳志明認為主題活動取得了一定的成果，難能可貴。一是着力解決群眾困難，密切了黨群幹群關係。二是着力傾聽群眾的意見建議，增強了黨委政府工作的主動性和科學性。三是着力轉變作風，考驗和錘煉了黨員幹部。四是着力形成農村基層凝心聚力抓發展的好氛圍，推動了農村集體經濟發展。

同時，陳志明表示，密切聯繫群眾，只有過程，沒有終點，永無止境。開展「密切群眾入農戶，轉變作風謀發展」主題活動，是一次做好群眾工作的有效形式，要使活動取得長效，必須要常抓不懈。



■ 石排爭當省「園林城鎮」、「生態鄉鎮」兩項單打冠軍

【石排概況】

石排鎮位於東莞市東北部，總面積56平方公里，下轄18個行政村和一個社區，常住人口約14萬，戶籍人口4萬餘人。石排北臨東江，獨享東江岸線14.5公里，跨過東江即可與廣惠高速順利接駁；南靠兩圍，東莞生態園在境內綿延十餘公里，松山湖科技產業園區遙相呼應；西接東莞新火車客運站，莞穗深港鐵路實現石排與珠三角的緊密聯繫，東有莞從高速、東部快速幹線，為石排帶來無限商機。石排人民熱誠歡迎您！

詳詢：
外經辦—0769-86552222
經貿辦—0769-86652108
民營辦—0769-86552777
石排政府網站：
<http://www.shipai.gov.cn/>
石排新浪官方微博：
@東江石排